
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 24 dias do mês de Setembro de 2010, às 15:20, no Auditório do Centro de Formação do Professor, do município, JUIZ DE FORA, Estado MG, foi
realizada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Fernanda Rodrigues Gomes representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

ALEXANDRE JOSE DE OLIVEIRA MACIEL - SUPERINTENDENCIA REGIONAL DE EDUCAÇÃO
DEBORA CRISTINA DE SOUZA - PREFEITURA MUNICIPAL
EDNALDA APARECIDA DOS SANTOS - IEF
ELISANGELA CRISTINA REIS - SUPERINTENDENCIA REGIONAL DE ENSINO
HÉLIO COUTINHO TEIXEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL
IGOR VIEIRA PROCÓPIO - UFJF; PJF
JANAINA SARA LAWAL - CENTRO DE PESQUISAS SOCIAIS UFJF
JOANA DARC DA SILVA - UNIJUF
JOAO MARCELO MACEDO BRAZ - AMAC
JOSE MANOEL DA SILVA - UNIJUF
JOSÉ RENATO SANTANA - EMATER - MG
LUIZ ANTONIO BELLETTI RODRIGUES - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO
MARIA TEREZINHA BARRA MATTOS MARTINS - SECRETARIA DE SAUDE E ATENÇÃO PRIMÁRIA
PATRICIA CAMPOS THEVENET AMARAL - PREFEITURA MUNICIPAL
RUAN LUSTOSA MARÇAL - PREFEITURA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município JUIZ DE FORA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
A presidente resumiu os acontecimentos da reunião anterior, exemplificando com a apresentação dos mapas digitais, detalhamento da pré-coleta, divulgação
do Processo Seletivo para Recenseador, apresentação dos supervisores que trabalham no Censo e explicação de conceitos importantes para o Censo.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao
Outro:
apresentação em data-show

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Não. Apesar de falhas na cobertura terem sido apontadas, não obtivemos dados necessários para a apuração, como por exemplo os endereços. Ficou
acertado que seriam fornecidos após esta reunião e convocaríamos os membros para passarmos a solução em ?Reunião Extraordinária?.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Verificando com vizinhos, amigos e parentes, divulgando no local de trabalho e comentando sobre o Censo no dia-a-dia, sobre sua importância e qualidade.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
O convidado para esta reunião, professor Luiz Antônio Pinto de Oliveira, da COPIS, palestrou sobre queda na taxa de moradores por domicílios, explicando



este fenômeno em Juiz de Fora e no Brasil e comentou sobre como é realizando o cálculo de estimativas de população, esclarecendo que em muitos casos
os resultados do Censo não batem exatamente sobre os da estimativa por diversos fatores. A presidente perguntou se alguém não foi recenseado e quatro
convidados se manifestaram: Alexandre José de Oliveira residente à rua Oscar Vidal, nº 45, apartamento 1103; Elisângela Cristina Reis, moradora da rua
Maria José de Oliveira, 44, bairro São Francisco de Paula; José Renato Santana, residente à Rua Domingos Lopes, 486, apartamento 201, Bairro Nossa
Senhora das Graças e Jaqueline Dias, moradora da rua Hélio Fellet, 450, apartamento 504, bloco A.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Fernanda Rodrigues Gomes - chefe da Agencia Juiz de Fora e presidente da CMGE; Glever Dutra - ACR Juiz de Fora e secretario da CMGE; Lourdes Maria
Gori Braga - Subarea JF I; Antonio Augusto Correa - Subarea JF II, Carlos Anysio Santiago Tavares - Subarea JF III; Bernadete L. C. Pereira - Técnica de
Informações Geográficas e Estatísticas; Leandro Cesar dos Reis - Agente Censitário; Fabiano Madureira Lessa - ACM; Mariana Vieira Leite - ACM; Clarissa
Reis Oliveira - ACA; Vanessa Gonçalves Munk Firjam - ACS; Danielle Tristao Bittar - ACS; Luiz Wanderlei Rachid Filho - ACS; Luiz Antonio Pinto de Oliveira -
Coordenador de População e Indicadores Sociais IBGE

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
CÂMARA MUNICIPAL DE JUIZ DE FORA; FUNDAÇÃO CULTURAL ALFREDO FERREIRA LAGE; DEPARTAMENTO DE ECONOMIA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE JUIZ DE FORA; PROCON ? AGÊNCIA DE PROTEÇÃO AO CONSUMIDOR; SECRETARIA MUNICIPAL DE OBRAS; EMPRESA MUNICIPAL
DE PAVIMENTAÇÃO; CESAMA; SINEPE ? SINDICATO DOS ESTABELECIMENTOS PARTICULARES DE ENSINO; INTITUTO MINEIRO DE
AGROPECUÁRIA; SECRETARIA MUNICIPAL DE TRANSPORTES;SECRETARIA MUNICIPAL DE AGROPECUÁRIA E ABASTECIMENTO;SECRETARIA
MUNICIPAL DE ATIVIDADES URBANAS; SECRETARIA DE ADMINISTRAÇÃO E RECURSOS HUMANOS; SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO SOCIAL;
GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


